2021年11月30日 星期二 责编:万建刚 余维新 美编:曹优静 审读:邱立波

### "无作业本"学习 宁波杭州湾这所初中这样减负

## 校园

减轻作业负担 是"双减"的重点 之一,也是加强中 小学生"五项管 理"的重要环节。 作业布置得好不 好,直接影响教育 的质量和学生学 习的积极性。因此 学校提出了"无作 业本学习"的概 念,加强作业形式 的灵活性和生动 性,调动学生的学 习积极性和创造 力。

□现代金报 | 甬上教育 记者 林涵茜 通讯员 徐望佳 许可



作业展演

#### 精彩创编 "特殊的作业"深受学生喜爱

报告厅内,一幕幕书中经典在舞台再现。九年级同学主要展示"诗歌单元"的作业。随着背景音乐的响起,大屏幕一幅幅历史画卷缓缓展开,同学们深情地朗诵着。901和902班胡佳禄、陈雨阳等同学带来的《周总理,你在哪里》,令在场的观众心中涌起难以抑制的崇敬和思念,还有903班同学带来的《黄河颂》、906班李彩婷带来艾青的诗歌《我爱这土地》,抑扬顿挫间传达出对祖国母亲的深深眷恋……

"不多不多!多乎哉?不多也。" 八年级展示的是"名著阅读"的作业,807班的《孔乙己》、806班的《刘 姥姥进大观园》、802班的《范进中举》……演员们在台上不仅表演着 文中场景,还展现出了人物的性格 特征和思想情感等。

记者了解到,参加本次展演的 课本剧都取材于本学期所学名著或 名篇。同学们对课本内容进行精彩 解读、改编和创作,既忠于原著,又 有着独特创新。"采用小组合作,甚 至班际合作形式,让学生利用课余 时间编排课本剧,然后集中展演,这一作业形式深受学生喜爱。"语文教研组长龚志娟老师介绍,"这不仅丰富了校园文化生活,提升了学生的文化素养,而且发挥了学生的主观能动性,挖掘了他们的潜能,为学生搭建了自我表达、自我塑造、自我展示艺术才能的契机和平台。"

期中考前,学校初二语文备课组在教授"新闻单元"时,对作业也进行优化设计,布置了以"校运会"为题材的校报展示作业。同学们化身记者,扛着照相机,带上笔记本,前往运动会现场。他们结合第二单元所学新闻知识,分工合作,记者负责采写,有人负责摄影摄像,现场记录精彩瞬间,还有编辑、排版、校对。

这一次"特殊的作业",让每一个参与其中的学生感触良多。"采访过程很欢乐,有与老师同学打成一片的采访员,也有细心记录的记录者。"806班的余思量同学说,"在这次活动中,我们不仅感到了来自运动会的激情,也懂得合作团结的重要性,是一次宝贵的经历。"

#### 减量增质 学校提出"无作业本学习"概念

变"有形作业"为"无形作业",变"书面作业"为"实践作业",变"硬作业"为"软作业",变"定时作业"为"阶段作业",变"书面作业"为"网络作业",变"个人作业"为"合作作业",这就是"无作业本学习"的核心理念,学校为此还专门召开了"双减"背景下如何有效落实作业设计专题研讨会,各学科组老师们围绕如何优化作业设计,实现减负增效这一问题展开讨论,并展示了学科组设计的作业。

语文教研组长龚志娟老师提出 今后语文作业将尽量减少重复机械 的抄写、默写、背诵等作业,积极探 究活动作业,把书本内容生活化。数 学教研组长黄敏敏老师也希望通过 实践性作业,围绕现实问题,激发学 生学习数学的兴趣,拉近知识与实 际生活的距离,并制定分层作业,尊 重差异,各取所需。

"我们以往的英语作业以书面 为主,内容比较枯燥,形式单一,而 PBL作业通过给学生创设实际生活 情境,让学生完成一些列具有挑战性的任务。"英语备课组长徐佳颖老师展示了PBL项目化作业,"这样项目化作业形式可以充分拉动学生学习的兴趣,科学的评价量表可以保证学生科学地完成任务。"

科学教研组长莫佳威老师也展示了初一年段的实践操作类作业,变废为宝。他说:"这样一周一次的家庭小实验可以调动学生的创造性,培养学生的动手能力。"思社教研组阮杨梁老师最后解读了本学科创新性作业,提出选择题不分层,主观题分ABC三层。同时提出困惑,如何解决皮格马利翁效应,不把学生钉在一个层次上。

学校校长鲁纪权肯定了各学科设计的"新"作业,他认为"双减"就是要在"质"上做加法,"量"上做减法,重视课前预学作业和课后分层作业。希望各学科教师之间加强交流,碰撞擦出炽热的火花,对优化作业设计,落实"减量提质"有重要的意义。

# "馆校共建"拓宽课后服务渠道小小讲解员亮相余姚博物馆

本报讯(现代金报 | 甬上教育记者 獎莹 通讯员 洪黎明 徐凤娇)"明末清初国祚变迁之际,浙江余姚有位学者朱舜水流亡到日本传播中华文化,成为日本闻名于世的'胜国宾师'……"近日,在朱舜水纪念堂前,一群余姚市舜水小学的小小讲解员娓娓道来朱舜水生平事迹,现场实时录制,自信从容的声音在竹林间回荡。

"注意眼神,可以把手交叉放在前面。""说到这里时你可以稍作停顿,同时呢用手指引一下。"一旁,余姚博物馆史蒙蒙老师正在对小小讲解员进行指导。

"老师,这块内容说的时候我需要和镜头有怎样的互动?"为了这次录制能够顺利,小小讲解员马筠涵花了好久的时间练习,从语调、手势再到眼神,别看都是小细节,却在讲解的过程中非常关键。

"但患不读书,不患读书无所用。"谈起朱舜水先生的名言,马筠涵小朋友滔滔不绝,"除了通过学校拓展课程学习朱舜水先生的名言、文章,博物馆老师的文化普及宣讲也让我们更多地了解到朱舜水先生的事迹与思想。"

舜水小学地处姚江之滨,龙泉山西侧,距离余姚博物馆只有5分钟的步行距离。因为天然的地理优势,舜水小学与余姚博物馆实行"馆校共建",拓宽课后服务渠道。

学校每学期邀请余姚博物馆的老师走进学校,开展"博物馆课程"。从揭开余姚古代农业经济格局面纱的《三毛三白》《余姚土布》,到余姚本土文化中延伸开来的江浙一带文物探析课《越窑青瓷》《越窑青瓷堆塑罐》《鸡头壶》等,深耕于余姚本土文化,让学生惊叹于古人的智慧。

今年11月,为了增进学生对余姚本土文化的了解,余姚舜水小学与余姚博物馆共同举办"舜水文化月"系列活动,其中一项活动就是讲解朱舜水生平事迹。

孩子们踊跃报名,别看年纪小,但个个看起来专业。他们都是经过博物馆老师的专业指导,部分"小小解说员"今后有望正式"上岗"呢。

据悉,"双减"背景下,这所学校 将利用博物馆这一校外资源,为学生 搭建更多优质的学习平台,架起余姚 本土文化与学生之间的桥梁。



孩子们参加活动的资料图片。学校供图